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Sto veé znate?

Sto biste trebali znati?




@ 1. Svjetska populacija .iE[HP

Od 1800. godine svjetska
populacija povecala se za:

> 1800 g. svjetska populacija brojala je oko 1 milijardu ljudi.
2 puta Danas na Zemlji Zivi vise od 7 milijardi ljudi. Dakle, populacija

> 3puta se povecala 7 puta u tom razdoblju. Dodatno, zanimljivo je
naglasiti da se povecala 2 puta u posljednjih 40 godina.

» 4 puta

» 5 puta Takav brzi porast koji je zabiljeZen prvi put u povijesti u
sredistu je brojnih izazova s kojima se moramo suociti,

> 6 puta uklju¢ujuci zagadenje okolisa i oskudicu prirodnih resursa.

» 7 puta

Netocno
0%

2. Energetska potrosnja po osobi .iElHP

U zadnjih 150 godina prosjec¢na energetska potros$nja svjetskog
stanovniStva znacajno je porasla.

Prema vasem misljenju, povecala se za:
> 10 puta

Izmedu 1850. i danas osobna godisnja energetska potro$nja porasla je s
otprilike 0,2 ten na 2 ten (tona ekvivalentne nafte).

Toéno




@ 3. Energija i snaga .iEiHP

,U posljednjoj smo godini iskoristili 22 500 m?* prirodnog plina, 1 500 |
plinskog uljai 125 000(kWV elektrigne energije”.

Netocna jedinica je ,kW* jer se u toj reCenici govori o energetskoj potrosnji.
Toc¢na jedinica je kWh (kilovatsat).
KkW* je jedinica za snagu, a ne potro$nju.
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4. Energetske jedinice .iEiHP

Koliko litara ima 1 barel?

» 139 litara
> 152 litara ga poéetle(J se ?Qél\(/lgnzg p;{evogilg_ nafta.
- anas se koristi iskljucivo kao jedinica za
> (159 litara koli¢inu nafte prevezene u kamionima,
» 165 litara cjevovodima i tankerima.

Netoéno _
0%
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5. Energetske jedinice MEHP

Za svaki je izvor koriStena odgovarajuca jedinica. Znate li koja?

Za svaki izvor odredite odgovarajucu jedinicu:

IZVOR JEDINICA

Prirodni plin Cjepanice

Elektricna energija Kalorije

Uglien Tone

Nafta Konjske snage (KS)

Drvo md

Hrana kWh
Automobilski motor barel
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5. Energetske jedinice MEIHP

Za svaki je izvor koriStena odgovarajuca jedinica. Znate li koja?

Za svaki izvor odredite odgovarajucu jedinicu:

IZVOR JEDINICA

Prirodni plin _— m3
Elektri¢éna energija [ kWh
Uglien - Tone
Nafta E—— barel
Drvo — cjepanice
Hrana - 5 kalorije
Automobilski motor E—— Konjske snage (KS)
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6. Energetske jedinice MEHP

Pridruzite svakoj jedinici iz lijevog stupca odgovarajucu jedinicu iz desnog
stupca:

JEDINICA JEDINICA

1kWh 11 kWh
1 barel 10 kWh
1 litra nafte 4184
1 cjepanica drva 159 litara
1 kalorija 11 600 kWh
1 tona ekvivalentne nafte 3,6 MJ
1 000 britanskih topliskih jedinica 1700 kWh
1 m?3 prirodnog plina 0,3 kWh
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6. Energetske jedinice flEIHP

Pridruzite svakoj jedinici iz lijevog stupca odgovarajucu jedinicu iz desnog
stupca:

JEDINICA JEDINICA

1 kWh _ 3,6 MJ
1 barel - 5 159 litara
1 litra nafte — 10 kWh
1 cjepanica drva _ 17 000 kWh
1 kalorija _ 4184J
1 tona ekvivalentne nafte - 5 11 600 KWh
1000 britanskih topliskin jedinica ——————» 0,3 kWh o
1 m? prirodnog plina —_ 11 kWh
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@ 7. Primjer energetske jedinice (jednostavno) .iE[HP

Susilo za kosu od 2 000 W dnevno se koristi 10 minuta.

Kroz 1 godinu (365 dana) ukupna potro$nja elektri¢ne energije iznosit ¢e
izmedu 121123 kWh

Izraéun:

Ukupno vrijeme trajanja: 10 min x 365 dana = 3 650 min ili 60,8 sati (zaokruZimo na 61 sat)
Ukupna potrosnja = 60,8 x 2 000
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8. Primjer energetske jedinice (malo slozenije) .iE[HP

Osoba koja je zaduzena za upravljanje zastitom okoli$a u tvrtki zeli
izraCunati potroSenu energiju za putovanja od doma do radnog mjesta i
natrag u prosloj godini.

Ona je radila ukupno 220 dana u toj godini. Udaljenost izmedu doma i
radnog mjesta iznosi 15 km (u jednom smjeru). Automobil trosi 6,5 litara na
100 km.

Izracunajte ukupnu potros$nju i unesite rezultat u kWh.

4 290 kWh

Ukupna udaljenost je 220 x 15 km x 2 (za cijelo putovanje) = 6 600 km
Potrosnja goriva za putovanje od 6 600 km je:

6 600: 100 x 6,5 = 429 litara

Uzimajuci u obzir da je 1 litra goriva ekvivalentna 10 kWh, godisnja

potrodnja iznosi 4 290 kWh
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@ 9. Svjetske emisije staklenickih plinova .iE[HP

Izmedu 2000. i 2010. godine svjetske emisije staklenickih plinova
povecavale su se brze nego u razdoblju izmedu 1970. i 2000. godine.

- Togno J Netocno

Izmedu 1970. i 2000. svjetske emisije stakleni¢kih plinova povecavale su se za 1,3% godisnje.
Izmedu 2000. i 2010. prosjecna godiSnja stopa porasta iznosila je 2,2%.
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10. Prosjec¢na globalna temperatura .iE[HP

Prosje€na temperatura na Zemlji
trenutno je +15° (50°F). Kolika je
bila temperatura tijekom zadnjeg
ledenog doba.
Prije 20 000 godina prosje¢na temperatura na

° o Zemlji bila je 5°C niza nego danas, tj. oko 10°C
> +20°C (68 ::) (50°F). Razlika od nekoliko stupnjeva
> +15° C (59°F) predstavija veliku svjetsku klimatsku promjenu.
»| +10° C (50°F Dodatno, razlika je bila i mnogo veca na
> +5°C (41°F) sjevernim geografskim Sirinama.

> 0°C (32°F)
> -5°C (23°F)
> -10° C (14°F)
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@ 11. Potencijal globalnog zatopljenja (GWP) .iE[HP

Koja je od sljedecih definicija najprikladnija za GWP?

» GWP je koeficijent koji se inace izra¢unava iz LCA i koji omoguéava
odredivanje ugljikovog otiska neke aktivnosti. Postoje tisuce GWP i
izraZeni su u CO.e.

»( GWP je mjera za koli¢inu topline koju odredena masa staklenickih
plinova zadrzava u atmosferi u usporedbi s toplinom zadrzanom istom
masom CO,. GWP se uvijek izraGunava za isti vremenski interval, a
izrazava se kao broj koji predstavlja koliko je puta ve¢i GWP nekog plina
u odnosu na CO,.

» GWP je kvantifikacija energije koju odredena masa staklenickih plinova
moZze poslati nazad u niZe slojeve atmosfere. Svaki staklenicki plin ima
razli¢itu vrijednost GWP-a i izrazava se u W/m?2.

12. Usporedba staklenickih plinova .iE[HP

Ako u atmosferu otpustite 1 tonu CO, ili 1 tonu N,O, hoce li to imati isti
utjecaj na klimu?

LDAJLNEJ

Stvarni utjecaj na klimu povezan je s potencijalom globalnog zatopljenja (GWP) staklenickih
plinova. GWP za CO, je 1, dok je GWP za N,O 264.

Dakle, za isti volumen ispustenog plina utiecaj N,O je skoro 300 puta veci.

Netoéno
0%
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¥
13. Povezite svaki staklenicki plin s odgovaraju¢im GWP-om .E|HP

STAKLENICKI PLIN GWP
Co, 1
Fosilni CH, 28
N,O 30
SFg 26 100
Biogeni CH, 265
NF; 17 200
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13. Povezite svaki stakleniéki plin s odgovarajué¢im GWP-om BEIHP

STAKLENICKI PLIN GWP
co, _— 1
Fosilni CH, - 5 30
N,O > 265
SFe —_ 26 100
Biogeni CH, —_— 28
NF, - 5 17 200
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@ 14. Prosjecna globalna temperatura .iE[HP

Kolike su bile svjetske emisije staklenickih plinova 2010. godine?

» 100 milijarda tona ekvivalentne emisije CO,
> (50 milijarda tona ekvivalentne emisije CO, |
» 70 milijarda tona ekvivalentne emisije CO,
» 30 milijarda tona ekvivalentne emisije CO,

15. Glavna nacela ugljikovog otiska .iE[HP
Odredivanje parametara — primjer proizvoda¢a automobila

Oznacite sva polja koja treba ukljugiti u izracun ugljikovog otiska tvrtke koja
proizvodi automobile.

Energija za proizvodnju

Restoran tvrtke

Sirovine i oprema za proizvodnju automobila
Putovanja zaposlenika od doma do radnog mjesta
Oprema za proizvodnju i zgrade

Putovanje kupaca od doma do salona automobila

Potrosnja goriva prodanih automobila za vrijeme njihove upotrebe
(Zivotni vijek automobila)

» Troskovi komunikacije
» Tok prijevoza proizvedenih automobila
> _Ei el l lokal Sad

» Sluzbena putovanja zaposlenika.

YV VY V VYV
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@ 16. Glavna nacela ugljikovog otiska - Definiranje parametara .iE[HP

Aktivnosti koje treba uzeti u obzir kada se izraCunava ugljikov otisak tvrtke
ogranicene su na one za koje je tvrtka zaista odgovorna.

| Tocno | LNetoéno

Kada izracunavamo ugljikov otisak nekog poslovnog subjekta prvi cilj je pripremiti rezultat u
skladu s odredenom normom (ISO, GHP Protokol itd..) jer tada doseg moZe biti ograni¢en na
aktivnosti za koje je tvrtka odgovorna.

S druge strane, ako je cilj prepoznati sve rizike i mogucnosti, opseg mora sadrZavati sve ulazne i
izlazne aktivnosti koje imaju izravan i neizravan utjecaj na poslovni subjekt, ¢ak i ako on nije za
njih odgovoran.
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17. Odredivanje faktora emisija .iE[HP

Odaberite najprimjereniju definiciju za faktora emisija:

» Faktor emisija je vrijednost procijenjenog utjecaja zracenja CO,
» | Faktor emisija definiran je kao prosjec¢ni iznos emisije stakleni¢kog plina
iz odredenog izvora, sveden na jedinicu aktivnosti

» Faktor emisija je podatak iz aktivnosti koji mozemo pronaci unutar tvrtke
dok pripremamo njezin ugljikov otisak.
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18. Koje staklenicke plinove poznajete?  HEIHP

Na popisu oznacite staklenicke plinove?

o
> H,0
> CO,
> HFC
> PFC
>—NO,
> N,O
> SF,
> CH,
> 0,

NO, i NH; nisu staklenicki plinovi. H,0 i O; jesu, ali se ne
uzimaju u obzir za izracun ugljikovog otiska, bilo zbog toga Sto
antropogene emisije nemaju znacajan utjecaj na prirodne
procese (H,0), ili zbog toga Sto su emisije rezultat relativno
sloZzenog kemijskog procesa (O5).

=
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19. Glavna naéela ugljikovog otiska — ISO norme  EIHP

ISO norma 14064 odreduje smjernice za izracun ugljikovog otiska
nekog poslovnog subjekta. Izracunate emisije su podijeljene u tri
podrucja. U navedenom popisu mozete odrediti koji se dio odnosi na
odredeno podrucje (povucite i ispustite svaki pravokutnik u jedno od
tri polja)?

» Potrosnja elektricne energije
OPSEG 1 OPSEG 2 COPSEG 2

Potro$nja Iogivéduiipvanje Zzposiprikartdedoma dsumdnagronjesta

centralno grijanje zgrade energije proizvodni proces

Potrosnja &riv&l%‘éiﬂ? SWQNAOQpéé Bﬁg\i/ﬁgc’dni pmggnje zaposlenika od

automebilay, - potrognja gBIf7& sluzbenih automdBiTg 4 radnog miesta Totno

» Nabava pare iz javne mreze
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@ 20. Klimatske promjene fIE[HP

Klimatske promjene prouzro€ene su iskljucivo ljudskom aktivno$cu i
povezane su s emisijama staklenickih plinova

{ Toéno J {Netoc':no'

Ljudske aktivnosti nisu odgovorne za ,klimatske promjene” kao takve.

Zapravo, klima se prirodno mijenjala kroz milijune godina i nastavit ¢e to kroz sljedecih
milijun/milijardu godina.

Ljudske aktivnosti imaju samo kratkorocni utjecaj (npr. manje od 100 godina), emitirajuci velike
koli¢ine staklenickih plinova te na taj nacin mjenjaju kemijski sastav atmosfere, $to dovodi do
JaCanja efekta staklenika.

lako ljudske aktivnosti nisu odgovorne za ,klimatske promjene” oCito predstavijaju jedan dodatni
parametar koji ubrzava promjene koje bi se trebale odvijati tijiekom nekoliko stoljeca ili vise, a ne
vec tijekom desetljeca.
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Rezultati kviza .iE[HP
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Prosjek: 49,2%

26

13



Hvala na paznji!

Leila Luttenberger, mag.ing.el.

Energetski institut Hrvoje PoZar

Qdjel za obnovljive izvore energije i energetsku efikasnost
Savska cesta 163, Zagreb, Croatia
T: +385 1 6326 255
M: +385 91 6326 5255
lluttenberger@eihp.hr
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